

# 抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举行 首场记者招待会介绍纪念活动最新筹备进展

新华社北京8月28日电 8月28日,抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办首场记者招待会,介绍纪念活动最新筹备进展。

外交部部长助理洪磊宣布,应中国国家主席习近平邀请,26位外国国家元首和政府首脑将出席纪念活动。他们是:俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼,越南国家主席梁平,老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦,印度尼西亚总统普拉博沃,马来西亚总理安瓦尔,蒙古国总统呼日勒苏赫,巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫,尼泊尔总理奥利,马尔代夫总统穆希兹,哈萨克斯坦总统托卡耶夫,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,塔吉克斯坦总统拉赫蒙,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫,土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫,白俄罗斯总统卢卡申科,阿塞拜疆总统阿利耶夫,亚美尼亚总理帕特尼扬,伊朗总统佩什希扬,刚果(布)总统萨苏,津巴布韦总统姆南加古瓦,塞尔维亚总统武契奇,斯洛伐克总理菲佐,古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔,缅甸代总统敏昂莱。

此外,应中国政府邀请,一些国家议长、政府副总理、高级别代表、国际组织负责人、前政要将出席纪念活动。外国驻华使节、武官和国际组织驻华代表也应邀出席。来自俄罗斯、美国、英国、法国、加拿大等14个国家的50位友人或其亲属代表将应邀出席。

洪磊表示,参加纪念活动的外方嘉宾主要有三方面特点:一是级别高,国家元首和政府首脑众多,体现出各国对中方举办此次纪念活动的高度重视和对中国的友好情谊;二是代表性强,覆

盖世界五大洲,表明国际社会对中国抗战历史贡献和世界意义的普遍认可;三是参与面广,有政府代表,也有民间人士,其中不少国际友人或其亲属代表在中国家喻户晓。

在回答记者提问时,洪磊表示:“我们举行阅兵式,是为了彰显走和平发展道路的坚定决心、捍卫国家主权和领土完整的坚强意志、维护世界和平稳定的强大能力。在和平与安全问题上,中国是世界上纪念最好的国家。中国力量增强,将为促进世界和平提供更多正能量。无论发展到什么程度,中国都永远不称霸、不扩张,不搞军备竞赛,坚定做这个世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

9月3日晚,将在人民大会堂举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会。届时,党和国家领导同志,抗战老战士、老同志,获得功勋荣誉表彰的代表,基层群众代表等各界人士将出席观看。

“我们组织国内优秀艺术家组建主创团队,全力投入文艺晚会的创排工作。”文化和旅游部副部长卢映川说,目前,文艺演出已进入最后合成阶段。将力争以一台精彩、隆重而简朴、振奋且深沉的文艺演出,为抗战胜利80周年献上文艺的纪念。

本次晚会阵容备受关注。卢映川透露,在主创团队方面,首次启用了“80后”年轻艺术家担任总导演,同时也有大批“90后”的年轻编导参与创作。在演员方面,“00后”演员在参演人员中的比例超过了50%。

在回答记者关于阅兵准备工作最新进展的提问时,阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联

合参谋部作战局少将副局长吴泽棵表示,阅兵准备基本就绪,已经进入倒计时。

吴泽棵介绍,这次阅兵是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动重要组成部分,参阅力量要素全、结构编成体系化、武器装备数量多、初次亮相占比高,是进入新时代新征程人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建设新进展、备战打仗新成效的一次集中展示,对于纪念抗战伟大胜利、弘扬抗战伟大精神,具有厚重政治承载和深远历史意义。

目前,受阅部队已在天安门地区完成了3次综合演练,总体达到预期效果,全体受阅部队精神饱满、士气高昂,所有参阅武器装备始终保持良好状态。

作为纪念活动承办城市,北京市筹办工作进展如何?北京市委常委、常务副市长夏林茂介绍,北京市精心做好纪念大会现场布置、扎实做好纪念活动服务保障、努力创造和谐优美的城市环境、营造隆重热烈的社会氛围。

据悉,在天安门广场精心布置了年号台、观众席、LED大屏等要素,注重现场布置和周围建筑环境的协调统一,既凸显纪念大会的隆重庄严、恢宏气势,也彰显以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。为了更多的群众能够观礼,搭建了临时观礼台,更好满足群众的观礼体验。

在长安街沿线布置10组立体花坛,打造5座月季花箱景观桥区,提供更多可感知的花园城市场景。

“我们坚持‘不扰民、少扰民’,最大限度压缩交通管制时间和范围,提前做好通告发布、提示引导工作,保障活动顺畅举行、社会交通平稳有序。”夏林茂说。

优化教育资源配置,实施基础教育扩优提质行动计划,推进学习型城市建设。大力实施医疗卫生强基工程,建设紧密型医联体,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。因地制宜发展保障性住房。稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度。加强社会保障和分层分类社会救助,兜牢民生底线。

## 五、推动城市发展绿色低碳转型

(十一)推进生产领域节能降碳。实施工业能效、水效提升行动,推广绿色低碳先进工艺技术装备。加强高耗能高排放项目管控,推动落后产能有序退出。建立重点产品碳足迹标识认证制度。建立工业园区集中供能体系,推动废水、余热、固废协同处置全覆盖。大力发展绿色建筑,加快新建建材研发应用,推动超低能耗建筑、低碳建筑规模化发展,加大既有建筑节能改造力度。

(十二)践行绿色低碳生活方式。深入实施国家节水行动,全面推进节水型城市建设。推进北方地区冬季清洁取暖。推广节能低碳生活用品,减少一次性消费品和包装用材消耗。持续推进“光盘行动”。深入推进城市生活垃圾分类,推动分类网点与再生资源回收网点衔接融合。优先发展城市公共交通,倡导绿色低碳出行。

(十三)加强城市生态环境治理。强化生态环境分区管控实施。深入实施城市生态修复工程。健全城市公园和绿道网络体系,建设口袋公园,推进绿地开放共享。推动重点城市及周边区域大气污染物协同减排,持续改善空气质量。加强城市噪声污染、餐饮油烟治理。加强抗生素、微塑料等新污染物治理。推进建筑垃圾资源化利用和处置。推动城市生活污水管网全覆盖,巩固城市黑臭水体治理成效,建设幸福河湖、美丽河湖。

## 六、增强城市安全韧性

(十四)加强房屋和市政基础设施安全管理。建立房屋安全体检、房屋安全管理资金、房屋质量安全保险等房屋全生命周期安全管理制度。严格落实安全生产责任制,坚持党政同责,坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全,督促生产经营单位落实安全生产主体责任。以危险化学品、特种设备、建筑施工、城镇燃气、道路交通以及消防安全等为重点,分级、智能、精准管控重大风险源,常态化推进安全生产隐患排查整治和从业人员安全培训。建立企业安全生产信用评价制度,注重评价结果运用。

(十五)强化重点行业领域安全生产管理。严格落实安全生产责任制,坚持党政同责,坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全,督促生产经营单位落实安全生产主体责任。以危险化学品、特种设备、建筑施工、城镇燃气、道路交通以及消防安全等为重点,分级、智能、精准管控重大风险源,常态化推进安全生产隐患排查整治和从业人员安全培训。建立企业安全生产信用评价制度,注重评价结果运用。

(十六)提高城市公共卫生防控救治水平。推进国家区域公共卫生中心建设。加强国家重大传染病防治基地、国家紧急医学救援基地和传染病定点医院防治能力建设,构建分级分层救治体系。加强应急医疗物资储备。推进多部门、跨城市协同,强化公共卫生应急管理和联防联控。健全精神卫生服务体系。

(十七)增强城市综合防灾减灾救灾能力。构建城市安全风险谱系,健全常态化风险隐患监测预警、排查整治机制。优化城市防灾减灾空间格局,增加生态屏障、隔离疏散通道,预留防灾救灾弹性空间。健全洪涝排涝联动机制,提升城市排水防涝能力。统筹利用地上地下空间,加强“平急两用”公共基础设施建设,构建总量充足、布局合理的应急避难场所体系。科学制定巨灾应急预案,加强应急指挥、处置和救援体系建设,推进应急抢险救灾装备及物资前置储备。

## 七、促进城市文化繁荣发展

(十八)推动城市历史文化保护利用传承。加强对城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观保护,完善城乡历史文化保护传承体系。健全城市文化遗产普查调查制度,开展老城及其历史

(新华社北京8月28日电)

# 贵港市人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年8月28日贵港市第六届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

## (一)

决定任命  
魏勇为贵港市科学技术局局长;  
覃祖兴为贵港市人力资源和社会保障局局长。

决定免去  
覃祖兴的贵港市科学技术局局长职务;  
余敏武的贵港市卫生健康委员会主任

## (二)

免去  
黄荣煜的贵港市监察委员会副主任职务。  
任命  
陈影为贵港市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。

# 贵港市人民代表大会常务委员会关于 陈影为贵港市中级人民法院代理院长的决定

(2025年8月28日贵港市第六届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过)

贵港市第六届人民代表大会常务委员会第三十四次会议决定:陈影为贵港市中级人民法院代理院长。



## 传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

# 彭雪枫:文武双全的军事家

新华社记者 张浩然

“上马能打仗,下马著文章。彭雪枫对党忠诚、勇于探索、勤俭无私、热心为人民,被誉为‘共产党人的好榜样’。”秋日,在夏邑县彭雪枫将军纪念馆,前来参观的游客络绎不绝,工作人员王乐乐正在讲述彭雪枫将军不畏强暴、勇于斗争的光辉故事。

彭雪枫,1907年生于河南省镇平县七里庄的一个贫农家庭。大革命时期,彭雪枫在党的影响教育下,接受了马列主义。1926年,他加入中国共产党。1930年,彭雪枫被派到苏区工作,先后任江西省军区政委、红军大学政委等职。

在中央红军进行的历次战斗中,彭雪枫身先士卒,多次担任红军先锋部队的指挥员。在中央红军第五次反“围剿”失败、进行战略转移的危难形势下,彭雪枫调任中革军委第一局(作战局)局长,协助朱德、周恩来等进行军事指挥。

攻打娄山关时,彭雪枫率领红十三团担任正面主攻任务。在兄弟部队的一起努力下,取得了战斗胜利,极大地鼓舞了全军士气。之后,彭雪枫又与兄弟部队全歼守军,重占遵义。后来,他又在彭德怀等率领下,最终取得遵义战役胜利。

1936年9月,毛泽东亲点彭雪枫担任“特使”,力促国共合作,“逼蒋抗日”。1936年11月,他受毛泽东的重托,与阎锡山谈判,表达了红军与晋军联合抗日的真诚愿望。

西安事变爆发后,彭雪枫向阎锡山转达中共中央与毛泽东的抗战主张,促使其态度转到“共维大局”的立场上来,为西安事变的和平解决,国共两党以及其他各势力的联合抗战作出了卓越贡献。

1937年全民族抗战爆发后,彭雪枫被任命为八路军总部参谋处少将参谋长兼八路军驻晋办事处主任。1938年1月下旬,彭雪枫再次肩负毛泽东赋予的新使命,走上了运筹中原抗战的第一线。在开

辟豫皖苏边抗日根据地的战略决策下,彭雪枫率领部队挺进敌后,取得了一次次胜利。

为巩固壮大根据地,彭雪枫主持创办了《拂晓报》、拂晓剧团和骑兵团“三件宝”。他忠于党的事业,党安排他到哪里,他就到哪里,无论在什么岗位上,他都兢兢业业地工作、英勇无畏地战斗。

不幸的是,1944年9月11日,彭雪枫在指挥河南夏邑八里庄战斗时,被流弹击中,壮烈牺牲,时年37岁。

“为民族,为群众,二十年奋斗出死入生,功垂祖国;打日本,打汉奸,千百万同胞自由平等,泽被长流。”这副悼念彭雪枫将军的挽联,是他革命生涯的生动写照。

2009年,彭雪枫被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。2014年,彭雪枫入选民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,八里庄村发展起特色种植产业,瓜果飘香,已从原先的贫困村变成了当地的“明星村”。村里的雪枫小学与彭雪枫将军纪念馆一墙之隔,教学楼上的“缅怀先烈 立志成才”几个大字十分醒目。教师龚家赞说,学校把彭雪枫的事迹纳入了思政课教育,孩子们从小受到红色历史熏陶,知道今日幸福生活来之不易。

在彭雪枫的家乡,镇平县彭雪枫纪念馆成立的雪枫精神宣讲团常去学校、部队、机关等地宣讲。“彭雪枫的革命生涯贯穿武装斗争、统战斡旋、敌后抗战三大维度,他出生入死、南征北战、智勇双全、战功卓著,展现了对党的忠诚、对祖国的热爱。他的革命精神和丰功伟绩,激励着一代又一代后来人奋勇前行。”宣讲团团长张继红说。

(新华社郑州8月28日电)

# 铭记历史 缅怀先烈

## 诉讼费发票遗失声明

桂平市西山镇新岗村第2生产队是(2018)桂08行初23号案件的原告,于2018年3月9日预交了受理费21000元,因保管不善遗失了贵港市中级人民法院开具的人民法院诉讼费用专用票据(预收),票号为:00095016。该案已经结

案,裁定书载明已预交的案件受理费21000元退回给原告。现本队向法院申请退费。

声明人:桂平市西山镇新岗村第2生产队  
队长:钟达芳  
2025年8月27日

## 防治艾滋病知识要点

C. 艾滋病期 D. 急性期  
下面哪种不是正确预防艾滋病的方法?(D)

A. 安全性行为:正确使用质量可靠的避孕套,洁身自爱,不在婚前婚外发生性行为

B. 远离毒品:不吸毒、尤其不与他人共用针具吸毒

C. 避免经血感染:提倡无偿献血,不输入被污染的血液

D. 远离艾滋病感染者和艾滋病患者,不与他们接触

# 健康贵港